

海南春耕进行时 看！农田里的高科技

南国都市报2月20日讯(记者 易帆 实习生 李英权)当下正是海南春耕时节,走进海南各地的水稻田里,高效的育秧工厂、水肥药一体化的育苗大棚、现代化农耕设备的应用,“科技范儿”十足。

5个人一天完成500余亩田地的育秧是什么体验?在文昌市公坡香米的育秧大棚里,5个工人将底土、肥料和种子分别放入投料桶,机器自动完成播种、淋水、施肥等工序。不一会儿,在生产线的末端,就已摆好了一盘盘秧苗盘。

海盛悦农业发展有限公司育种工程师王立胜向记者介绍,全自动育秧生产线比起传统的半自动生产线效率提高了一倍,人工成本节省了一半。“这条生产线一小时能完成1200盘秧苗的播种,一天下来能满足500余亩地的播种需求。”王立胜说,播种好的秧盘经过码堆的方式催芽后,将转移至恒温湿的育秧大棚,25天左右这些苗便可以移栽至田里。

走进育秧大棚内,一盘盘绿油油的秧苗长势喜人,工人轻触开关,大棚内的水肥一体化设施就开始工作,细密的水雾均匀地喷洒而出,给秧苗带来生命滋养,“这样比传统漫灌的形式更省人工,同时在大棚内设定的恒温环境下,秧苗品质也得到保障。”王立胜说。这种“工厂化育苗”模式,彻底颠覆了当地农户的传统春耕习惯,更高效的作业方式改变了生产方式,



▲育秧工作井然有序。(记者 郑光平 摄)



▲水肥一体化设施。(记者 郑光平 摄)



▲全自动育秧生产线。(记者 郑光平 摄)

“土地更聪明了,人‘懒’了。”王立胜笑着说道。

记者了解到,春耕农忙时,文昌市通过该企业的带动推广社会化服务,打造了3778平方米的水稻集中育秧中心和烘干中心等农业生产设施,而育秧工厂仿若文昌稻田的“心脏”一般,向周边乡镇提供良苗、种管托管、水稻加工等服务。

在公坡镇茂亭村一处水稻田内,播种机来回穿梭作业,不一会儿就完成了一块水田的播种。该企业项目经理符哲说,今年企业与农户合作种植水稻6000余亩,目前已经播种近3000亩,计划于3月前完成播种。

随着“海南好米”品牌建设打造,海南不断加大农机合作社、农机作业服务组

织等新型农机服务主体的培育力度,提高农机服务组织化程度和专业化水平,农户可从机耕、机收、机种、飞防、烘干和粮食初加工等全程“托管”给农机社会化服务。

据悉,今年海南全面推行农机券政策试点,以电子券形式对水稻机插秧等农机作业服务进行补贴,提高栽插质量。截至目前,农机券已发放超过一百万元。

海南公布2025年省级社会事务进校园事项清单 这4类社会事项可进校园 安全防护、生态环保、卫生健康以及护苗专项行动

南国都市报2月20日讯(记者 杜倬荷 实习生 王珊珊)近日,省委教育工作领导小组秘书组印发通知,公布《2025年省级社会事务进校园事项清单》(以下简称《事项清单》),明确社会事务进校园事项类别、实施学段、实施范围和对象等内容。

《事项清单》明确,可进校园的四大

事项类别包括:安全防护类、生态环保类、卫生健康类以及护苗专项行动类。

其中,安全防护类包括食品卫生及交通安全教育、防震减灾及消防安全宣传教育,生态保护类活动具体事项为生态文明宣传教育,卫生健康类主要为为学生常见病、传染病防控监测及教育促进工作,护苗专项行动类事项指护苗专项

行动教育。

省教育厅提醒,各地各有关部门要严格按照《事项清单》开展活动,未列入的事项,一律不得进校园。简化评价考核方式,活动开展过程中不得滥用应用程序和工作群组打卡、接龙、做题、拍照、简报等重留痕轻实效的形式主义。

最高补贴100万元 海南征集2025年第一批“揭榜挂帅”剧目

南国都市报2月20日讯(记者 陈望)2月20日,记者从海南省文化和旅游厅获悉,根据《鼓励引进优秀剧目演出资金补贴办法(试行)》(以下简称《办法》),海南省旅文厅开始征集2025年第一批“揭榜挂帅”剧目,最高补贴不超过100万元。

为引进更多更好的优秀剧(节)目,充分调动演出单位和演出市场主体的积极性,使惠民资金发挥更大的社会效益,海南省旅文厅决定采用“揭榜挂帅”的方式引进精品剧(节)目来海南演出,从海南引进精品剧目惠民演出资金中安排部分资金对入选榜单的优秀剧(节)目演出予以补贴。

《办法》指出,依据艺术门类、规模体量、成本投入等因素,按照演出成本和演出市场价计算,最多补贴两场演出费用。演出两场,补贴金额最多不超过两场演出费用的60%,且不超过100万元;演出一场,补贴不超过单场演出费用的60%,且不超过100万元。

据了解,征集范围为将于2025年5月1日至2025年8月31日期间来琼演出的优秀剧目。征集时间为2025年2月14日起至2025年2月24日。

欢迎各演出经纪机构、文艺表演团体或演出场所经营单位踊跃推荐,为提升海南自贸港文化艺术事业,丰富老百姓文化艺术生活做出积极贡献。

海南省数据跨境服务中心运营 为企业数据跨境业务全力赋能

南国都市报2月20日讯(记者 王子遥)为服务企业申办跨境数据相关业务,落实海南自贸港营商环境优化和水平对外开放系列政策,2月19日,海南省数据跨境服务中心运营启动仪式暨“数据跨境新枢纽,海南自贸新动力”数据跨境流动政策解读活动在全球贸易之窗举行,标志着海南省数据跨境服务中心已正式运营。

据介绍,海南省数据跨境服务中心将提供一对一定制化的专业咨询服务,可协助制定数据跨境业务策略,为企业数据跨境业务全力赋能;借助“企航自贸港”一站式服务平台、海南国际经发局全球招商体系和境内外代表处网络,积极探索对接CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则,有效支持海南自贸港与中国香港、东南亚、欧洲、中东等地区

开展企业跨境数据流动交流与合作。

为便利海南自贸港企业申办国际数据中心跨境数据专用通道、办理数据出境业务及咨询跨境数据相关政策,近日,海南省委网信办发布了国际数据中心跨境数据专用通道申报指南,依托“企航自贸港”一站式服务平台的海南省数据跨境服务中心便是受理机构之一。意向企业可在线下窗口(位于全球贸易之窗18层)、企航自贸港一站式服务平台官方网站(www.iedb.org.cn)、拨打海南自贸港全球投资服务热线4008-413-413或发送邮件(cd-sc@investhainan.cn)等方式咨询和办理相关业务,该中心将根据企业诉求和实际情况,指导跨境数据专用通道申请和数据出境评估申报工作。

启动仪式上,省委网信办网络和数

据安全处、信息化发展处相关负责人还现场就数据跨境政策与数据跨境申报进行了具体解读与说明。参会企业和园区代表纷纷表示,通过这次政策解读,企业能进一步加深对政策和业务申报的理解,对海南自贸港跨境数据有序流通政策带来的产业机遇充满信心,将积极申报跨境数据通道,用好用足自贸港政策红利。

统计数据显示,截至2024年,海南省数字经济年产值已超1000亿元,游戏出海、跨境电商、来数加工、文化出口等跨境数据业务已成为重要组成部分。

在本次启动仪式上,海南国际经发局还与每日互动签署“国际发数站”合作备忘录,双方将共建安全高效的国际数据合作体系。